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様式第３号(第 11 条関係) 

 

飯田市議会出前講座報告書 

 

令和元年１０月３１日 

飯田市議会議長 湯澤 啓次 様 

 

                       広報広聴委員長 竹村 圭史 

 

 飯田市議会出前講座実施要綱第 11 条第１項の規定により提出します。  

開 催 日 時 
    令和 元 年 １０ 月 ２３ 日（水）  

   １０時５０分 ～  １３時３０分 

開 催 会 場 山本小学校 

団 体 名 広報広聴委員会 

出 席 議 員 

竹村圭史、福澤克憲、清水優一郎、塚平一成、古川仁、 

永井一英、新井信一郎、井坪隆、湯澤啓次、原和世 

記録者 

１班（竹村・新井）、２班（湯澤・塚平） 

３班（古川・永井）、４班（井坪・福澤） 

５班（清水・原） 

内        容 

【山本小学校６年生】 

１ 全体会 

（１）児童代表あいさつ 

（２）議員団代表あいさつ（湯澤議長） 

（３）議員自己紹介 

（４）議会についての説明（福澤副委員長） 

① 議会ってなに？ 

② 国の政治と地方の政治の違い 

③ 議会の役割 

④ 選挙と市議会議員の人数 

⑤ 山本小学校６年生による議会傍聴の感想から 

（５）クラス別学習会（１組） 

  ① 自己紹介 

  ② グループ討議 

（６）クラス別学習会（２組） 

  ① 自己紹介 

  ② グループ討議 

（７）給食交流会 

（８）終わりの会 

 



2 

【講座での主な質問、意見、対応等】 

１組１班 [記録：竹村] 

○児童より 

Ｑ１ どうして議員になったのですか？ 

Ａ１ 議員になる理由として、①自ら目的をもって立候補する ②地域の

人から要請されて立候補する ③会社の中にある労働組合から要請さ

れて立候補する 大まかにいうとこの三つがあるが、この班に入った

二人は②と③にあたります。いずれも、周りの人からお願いをされ、

地域のためにできることは何かを考え、今現在に至っています。 

Ｑ２ 議員になってよかったことは何ですか？ 

Ａ２ 地元で生まれ育っても、地域の中には知らない人がたくさんいると

いうことを知ることができ、またそこで新たな繋がりを得られたこ

と。また、地域で困っている人の声に応えられたときは「議員になっ

てよかった」と思います。 

Ｑ３ トイレが汚いのと臭うので何とかできないか？ 

Ａ３ トイレの改修は、飯田市全体の小中学校の状況を見極め、順次計画

を立てて対応しているので、いましばらく待っていてほしいと思いま

す。 

Ｑ４ 議会ではタブレットを使わないの？ 

Ａ４ タブレットの使用については、現在議論をしています。小学校でも

紙の教科書からすべてデジタル教科書、電子黒板やタブレットに代わ

っていないように、紙と電子データは状況による使い分けをすること

が必要だと思います。 

Ｑ５ 中学校へ自転車通学はできないの？ 

Ａ５ 山本地区の中では一部で自転車通学が認められています。が、現在

の道路状況を考えると、「自分の身を守る」ことと「相手に危害を加え

ない」ことを両面から見た時に、自転車で通学することが果たして安

全かということを考えてほしいと思います。 

 

○議員より 

Ｑ１ 皆さんの夢と、大人になっても飯田市に住みたいと思っています

か？ 

Ａ１ 「将来の夢」 

看護師、バスケットボール選手、野球選手、まだ決まっていない。 

   「大人になっても飯田市に住みたい？」 

住みたい：二人、無回答：二人 

Ｑ２ エアコンが備え付けられたけれど、使ってみて暑いと感じたことは

ありますか？ 
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Ａ２ 運動して汗をかいたときはエアコンだけでは暑く感じるけれど、（３

階なので）窓を開ければ風が入ってきてエアコンよりも涼しい。汗が

引いてくれば、エアコンだけでも暑く感じない。 

 

[記録：新井] 

○児童より 

Ｑ１ どうして議員になったのですか？ 

Ａ１ 地域の皆さんからの強い出馬要望と、ゼネコンに勤めていた折、水路 

一本、道路一本で救える命や、暮らす皆さんが安心して生活される事に 

対し、政治の正しい力がもっと必要と感じていたから。 

Ｑ２ 議員になってよかったことはなんですか？ 

Ａ２ 「ありがとう」その一言をいただけたときです。 

Ｑ３ 学校のトイレが汚い・臭うが、どうにかなりませんか？特に体育館の 

トイレです。 

Ａ３ まず、トイレはどうして汚いのですか？慌ててしまうことは誰しもあ 

りますし、それは仕方がないことです。けれども、次の人が使おうとし 

たとき、気持ちよく使えない状態にしたまま去ることは、良くないこと 

だよね。そんなことは、ありませんでしたか？ 

もちろん、急いでいるときや、人に言いにくい事だからこそ、もしも 

次にそんな場面になってしまったら、前とは違う自分になってもらえる 

と、みんなが気持ちよく使えるトイレになるよね。ただ、現代のトイレ形 

態ではないので、徐々に改良は必要だと思います。意見をありがとうご 

ざいます。 

Ｑ４ 教科書をタブレットにしてくれませんか？ 

Ａ４ 時代の流れでいずれそうなると思う。一方で、紙はどこでも、いつで 

も、誰もが見ることのできる道具だから、大切だと思う。また、紙の原 

料になる自然林の環境保全を考えると、タブレット化も必要と感じます。 

Ｑ５ 消費税についてどう思いますか？ 

Ａ５ 皆さんの多くが通われたであろう幼稚園や保育園、それが、「幼児教育 

無償化」となり、また、おじいちゃんおばあちゃん達にもっと安心して 

もらえる国になるように、みんなで助け合いながら支えあう制度の一つ 

だと思います。 

この学校も、今年付いたエアコンも教科書も机も、通う通学路もその 

ほとんどが税金でつくられています。もちろん、議員も議員報酬をいた 

だいていますから、もっともっとみんなのために汗をかいていきますね。 

今日、みんなと約束です。だから、みんなはしっかり勉強し、お手伝いを 

し、病気やけがをしないで元気に学校に通ってください。 

Ｑ６ 自転車通学をしたいのですが、だめですか？ 

Ａ６ みんなを危険から守りたいので、通学には使ってほしくありません。 
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道路整備もままならい個所が多い事や、自転車も“車”。ひとにケガをさ 

せてしまう事も考えなくてはなりません。そこで、地域を走る路線バス 

を充実し、地域の大人や皆さんが一緒に通える制度も考えられると思い 

ます。 

 

○議員より 

  Ｑ１ 将来の夢はなんですか？ 

Ａ１ ・看護師 ・まだわからない ・バスケ選手 ・野球選手 

Ｑ２ 将来飯田市で暮らしたいですか？ 

Ａ２ ・飯田 ・世界を見てみたい ・飯田 ・飯田 

 

 

１組２班 [記録：塚平] 

○児童より 

Ｑ１ なぜ議員になったのか？ 

Ａ１ 地域の皆さんから推されて、市に対しいろいろな思いもあり、地域を 

良くしたい思いから。 

Ｑ２ 山本小学校のトイレをきれいにしてほしい。特に男女トイレの双方の 

声や音が聞こえてしまうため、防音を考えてほしい。また和式トイレは 

慣れないので、必ずしも全て洋式にしなくてもいいが考えてほしい。 

Ａ２ 今すぐにはできないが、順序を追って解決しなければならないと考 

え、特に壁の件は検討を働きかけていければ。 

Ｑ３ 山本小学校のプールをきれいにしてほしい。またプールサイドのコン 

クリートが焼けるように熱い。更衣室も日当たりが悪くむしむしする。 

窓が開いていて鳥の糞がある事がある。（いっそ室内プールにするのもい 

いのでは、の声もあり） 

Ａ３ （実情を聞く） 

Ｑ４ トイレを自動で流せるような仕組みになればいい。 

Ａ４ （この意見は他の児童からは必要無しと） 

Ｑ５ 校舎から体育館までが遠い。 

Ａ５ （実情を聞く） 

Ｑ６ かぶちゃん村を元に戻せないか。 

Ａ６ （実情を聞く） 

Ｑ７ 学校の外のトイレが汲み取り式で臭い。外のトイレは男女に分かれて 

いるが、臭いが強くトイレットペーパーもなくなっている事もある。 

Ａ７ （実情を聞く） 

Ｑ８ 遊具の鉄棒を増やしてほしい。３つか４つくらいほしい。 

Ａ８ （この意見に対し、「あまり遊具はいらない」の声有り） 

Ｑ９ 三遠南信自動車道はいつできますか？ 
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Ａ９ 11 月 17 日に天龍峡大橋が開通、橋下に歩く歩道もある。全線開通は 

あと何年もかかる。要望活動もしている。 

Ｑ１０ 山本にもっと、ケーキやお菓子を売るお店があればいい。 

Ａ１０ 「お店は会社等がやるもの」と話した上、考えを聞く。 

Ｑ１１ 地下道の工事をしているがどうなっていますか？ 

Ａ１１ 確認をしてみる。 

Ｑ１２ 山本の図書館を中央図書館のように大きくしてほしい。 

Ａ１２ 「どんな本が借りたいの？」（→恐竜の本）。一か所の図書館では全 

ての書籍を保管できない旨を話して、考えを聞く。 

Ｑ１３ 山本にペットショップがあればいい。 

Ａ１３ 「どんなペットを飼いたい？」（→ハムスター）。他の児童に「どん 

なペットを飼っているの」と質問する。 

 

◯その他全体を通じて 

・両組とも和やかな雰囲気で進行できたと捉えた。 

・将来に向け志の高い児童もいて、皆さん活発に意見を出して下さった。 

 

 

１組３班 [記録：古川] 

○児童より 

Ｑ１ 議員になった理由は？ 

Ａ１ 地域の人や知人・先輩等から「もっと良い飯田市にしてほしい」との 

願い託され、「より良い市政」めざし議員となる。 

Ｑ２ 議員になってうれしかったことは？ 

Ａ２ 地域の人からのたくさんの願いや要望を少しではあるがかなえられた 

とき。また、一人では難しい課題も、議員仲間と一緒に議論し課題解決 

に取り組められたとき。 

 

○議員より 

Ｑ１ 将来の夢は？ 

Ａ１ ・野球選手 ・ゲームのソフト開発者  

・地域での赤十字奉仕団の活動をみて看護師 ・病院関係 

Ｑ２ 夢をかなえるため、この地を離れるときが来るが、飯田は好きか？ 

Ａ２ みなさん、地元が「好き」とのこと。 

     ・都会は嫌い。 ・人が多い。 ・空気が悪い。 ・自然がない。 

     ２年前、愛知県より移住したが「飯田の方が好き」とのこと。 

◯その他全体を通じて 

  （児童より要望あり） 

要望１ 学校トイレの修繕をしてほしい。特に体育館。(みんなの強い要望) 
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  Ａ１ 議会でも何人もの議員が課題として取り上げている。市長も「取り組

む」と言っている。引き続き注視します。 

  要望２ 子どもの医療費窓口での完全無料化にしてほしい。 

  Ａ２ いろいろな経過を経て、ようやくここまで（500 円）来た。予算のこ

と国県との関係もある。 

  要望３ バッティングセンターを造ってほしい。  

  Ａ３ 市として建てるのか、企業が建てるのか、いろいろな方法を考えた

い。 

   

 ※今回は、議員への質問は少なく、要望事項が多かった。特に学校の改修・修繕

が多く深刻と感じました。 

 

 

１組４班 [記録：井坪] 

 ○児童より 

Ｑ１ 選挙にお金がかかりますか？ 

  Ａ１ お金はかかる。供託金といって選挙に出るにあたって支払うお金（市

議会議員は 30 万円）がいる。みんなに名前や、やりたいことを知っても

らうために、名刺やリーフレットなどを作って配るにもお金がかかる。

それぞれの議員で金額は異なる。 

     ポスターの印刷代など、税金でみてくれる費用もある。 

  Ｑ２ 議員になって大変なことは何ですか？ 

  Ａ２ ・議会のほかにもいろんな団体や地区の会議もある。いろいろな人の

声を聴くために大事なことだが、自分の時間がなかなか取れなくなる。 

     ・大変なことというよりも悩みがある。たくさんの意見を聞いて、意見

が分かれたようなときは、議員としての判断が難しいこともある。 

  Ｑ３ 議会に持っていくものは何ですか？ 

  Ａ３ 議案書、調べた資料などを持っていく。 

  Ｑ４ なぜ、議会では難しい言葉を使うのですか？ 

  Ａ４ ・市役所の人や議員と話すためには、共通語になるような言葉が必要

なので、その共通語が難しい言葉になる。 

    ・議会は「地方自治法」という法律で会議などが運営されることが多い

ので、法律に従うとどうしても難しい言葉が必要になってくる。 

 

  ◇先生より 

Ｑ５ 議員は、そうした法律を勉強しているのですか？ 

Ａ５ 必ずしも皆が皆、勉強しているわけでもないが、法律があることや内 

容を少しでも知っていることは必要なので、議員に渡される専門の本（議 

員必携）を参考にしている。 
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 ○児童より 

Ｑ６ 歩道橋が欲しいです。以前はあったが今は取り外されています。 

  Ａ６ ・取り外された理由などを調べてみたらどうだろうか。 

・高齢者や障がい者にとっては、歩道橋は、必ずしも便利ではないし、 

階段の上り下りには苦労がある。バリアフリーといわれる時代では、 

歩道橋ではなく信号や横断歩道で安全を保つ方法をとる地区もあ 

る。安全のためには何が良いか、地域の人たちで話し合うことが大 

切では。 

Ｑ７ 更衣室が狭く、臭いので何とかしてほしいです。 

Ａ７ 学校の補修は、飯田市内で順番に直している最中だがお金がかかる仕 

事。山本小学校のエアコン設置にどのくらいかかったかわかる？4 千万 

円！大きな金額を、優先順位などを考えてどう使っていくかが課題。 

Ｑ８ 地下道の環境が悪い（クモの巣、切れた電灯） 

Ａ８ ・どこの歩道か教えてほしい。直せるところは直すように話をしてみ 

る。 

・地下歩道は、防犯の面からは課題が多い。地域の人たちできれいに 

していくことも考えてみたらどうか。 

 

 ○議員より 

  Ｑ１ 今日の話を聞いて、将来就きたい職業の一つとして、議員という職業

は、候補の一つになったかな？ 

  Ａ１ 少しなった。（五人のうち二人） 

 

 

１組５班 [記録：清水] 

○児童より 

Ｑ１ 議員になった理由は？ 

Ａ１ 飯田市をより良くしたいと思ったから。 

Ｑ２ 議員になって得したことは？ 

Ａ２ いろんな経験や出会いの機会があること。 

Ｑ３ トイレに虫（ゲジゲジ、クモ、ゴキブリ）がいる時がある。外から入 

ってくる。網戸はあるが開けっ放し。トイレの匂いが気になる。 

Ａ３ 児童会の清掃委員会の中でも検討してみてはどうか。 

Ｑ４ 近くにバッティングセンターをつくってほしい。高森のバッティング 

センターに行っていたが無くなってしまった。伊那市まで行かなければ 

ならない。 

Ａ４ 野球部の中で、打つ練習の工夫をしてはどうか。大きくなったら自分 

でバッティングセンターをつくってはどうか。 
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Ｑ５ 給食の量を増やしてほしい。特におかず。例えば、かつ１枚を２枚す 

るなど。 

Ａ５ （実情を聞く） 

Ｑ６ トイレを仕切ってほしい。入り口は男女別だが、中は繋がっており仕 

切りの上と下が空いている。入り口の暖簾がスカスカで中が見える。 

Ａ６ （実情を聞く）児童会でも何かできるか検討してはどうか。 

Ｑ７ 女子トイレを上からのぞく男子がいる。 

Ａ７ 先生に相談してみてください。 

Ｑ８ トイレに便座を温かくする機能とウォシュレットをつけてほしい。 

Ａ８ 修行だと思って。 

Ｑ９ 山本にスーパーを作ってほしい。自分で買い物ができるところが欲し 

い。 

Ａ９ （実情を聞く） 

 

○議員より 

Ｑ１ 中学校に行くのは楽しみですか？ 

Ａ１ 他地区の人は、こわいイメージ。 

Ｑ２ 学校以外でどんなことをしていますか？ 

Ａ２ 野球クラブ。習字。ピアノ。 

Ｑ３ リニア時代、皆さんは二十歳です。東京まで 45 分。片道約 8,000 円 

  で行けますがどう思いますか？ 

Ａ３ 楽しみ。金額が高い。所要時間を考えれば安い。 

Ｑ４ 大きくなっても山本に住み続けたいですか？ 

Ａ４ 住みたい。都会は空気が汚い。 

 

◯その他全体を通じて 

・児童の意見（要望）の中には、学校側で応急的に対処できる事項もあると 

思われる。 

 

 

２組１班 [記録：新井] 

○児童より 

Ｑ１ かぶちゃん村にある発電機を有効に使えませんか？ 

Ａ１ 人の物だから直接は利用できませんが、何かを有効に使う。そういっ 

た意識をお持ちになることは、とても素晴らしい事だと思います。 

同じように、自分の身近な事でできること、例えば水を出しっぱなし 

にしないとか、電気も同じですよね。できることを、できるだけこれか 

らも気にかけ、実践・実行してください。気づきを、ありがとうござい 

ました。 
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Ｑ２ 休日はなにをしていますか？ 

Ａ２ 基本的に休日はありません。ありませんが、なんら苦には思いません。 

なぜなら、すべてが楽しいから。もちろん、悲しい場面にも立ち会う回 

数は多いですが、それでも人の温かさや思いやり、ときには厳しい指導 

もいただきますが、それでも感謝でいっぱいです。 

Ｑ３ 公園が近所に欲しいのですが？（また、卓球などスポーツできる場所 

が欲しい、との声もありました。） 

Ａ３ 多くのみなさんの意見が集まると実現できます。ただ、出来上がった 

後、一緒に掃除とか、整備とか、簡単なお手伝いをしてくれると、うれ 

しいです。 

 

○議員より 

Ｑ４ 将来の夢はなんですか？ 

Ａ４ ・空手家（プロスポーツ） ・建築家（デザイン） ・保育士 

Ｑ５ 将来飯田市で暮らしたいですか？ 

Ａ５ ・飯田 ・世界を見てみたい ・飯田（犯罪が少ないから） 

 

◯その他全体を通じて 

６年生全員の中で、政治家になりたい人？との問いに、男女それぞれ１名

ずつ挙手をされた。報道の中では、ミスをしたことばかりが取り上げられる

が、誰かのために、地域のために必要な職業である。 

そんな彼らから将来を託すことができる人材育成が叶う教育環境の整備

と、他人事にしない主権者意識を、自信を持って立ち向かえる人になってい

ただきたいし、本日の短い時間の中ではありましたが、逆に学ぶことがたく

さんありました。 

議員はもっと現場に。内向的議会改革では、市民益にはつながらない。 

 

 

２組２班 [記録：塚平] 

○児童より 

Ｑ１ 議員の仕事は大変ですか？ 

Ａ１ けっこう大変な仕事。仕事量は多い。年 4 回の定例会、行政評価、政 

務調査（視察）、県や国への要望活動、勉強も多くする。市民の皆さんの 

声をお聞きする活動もある。ただ仕事というのは真剣に取り組めばどん 

な仕事でも大変なものである。大変だからこそやりがいがあり、取り組 

んでいる。 

Ｑ２ 普段はどんな仕事をしていますか？ 

Ａ２ 地域を代表して議会活動する立場であるので、地域の声を聞き、自ら 

が地域活動に取り組む中で課題を汲み取る事も欠かせない活動である。 
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地域の行事に参加をしたり、また調査や勉強もしている。 

Ｑ３ 市に総合体育館を作ってほしい。 

Ａ３ 研究、検討をしている。飯伊地区 16 万人の住民が使える体育館がで 

  きるか、誰が維持していくのがいいか等、課題もある。 

議員から各児童に「スポーツはしているの？」の質問に、剣道、バス 

ケットボール、の答え有り。 

Ｑ４ 象さん公園の遊具を増やしてほしい。ブランコとかジャングルジムとか 

あればいい。 

Ａ４ 「象さん公園ってどこにあるの？」の問いに、児童皆さんもよくわか 

らない様子であった。確認をしてみる事に。 

Ｑ５ 議員の出勤時間は何時ですか？ 

Ａ５ 会議等で、集まる時間はまちまちである。 

Ｑ６ 市役所はなぜ木を多く使っているのですか？ 

Ａ６ 「これだけ森林に囲まれている地域であり、その森林を有効に活用し 

ていく」例えとして議員の木札を説明。 

Ｑ７ 市役所に警備員はいますか？ 

Ａ７ 「宿直の方はいる」また入館証の話をする。 

 ○議員より 

Ｑ１ 将来の希望は？ 

Ａ１ ・市役所の職員になって市民を支えたい ・ＮＢＡのプロバスケット 

    ボール選手になりたい ・今はわからない ・保育園の先生 

 

◯その他全体を通じて 

両組とも和やかな雰囲気で進行できた。 

将来に向け志の高い児童もいて、皆さん活発に意見を出して下さった。 

給食時も趣味の話をするなど、和やかに食事ができた 

 

 

２組３班 [記録：永井] 

○児童より 

Ｑ１ 忙しいですか。議員の仕事は大変ですか。出勤日は何日ですか 

Ａ１ 定例会は年に４回。１回の定例会がだいたい１か月弱。十数年前は、 

定例会の前後くらいしか議会に行かない時代もあったと聞いている。し 

かし今は、ほぼ毎日、何らかの会議が開かれている。議員とするとこの 

ほかに、地域の会議や市のイベントなどに出席する、市民事業者から相 

談を受けるなど仕事内容は多岐にわたる。いわゆる休日という日はない。 

Ｑ２ お金はどのくらいもらえますか？ 

Ａ２ 月に、税込みで 407,000 円。期末手当も年に２回もらえます。 

Ｑ３ 学校のトイレをリフォームしてください。大・小トイレともに詰まる 
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  ことがある。また、体育館のトイレも臭い。 

Ａ３ まずは担任の先生から校長先生に話して、校長先生から市の教育委員 

会へ実情を伝えてください。議員・議会も市内小・中学校のトイレにつ 

いては大事に考えています。市長は、「改善するがすべての小中学校を一 

度にはできない。順番に進めたい」と言っている。 

Ｑ４ 校庭の水はけを良くしてほしい。 

Ａ４ 全市的にみると、どうも学校によって状況は違うようです。直すには 

土の入れ替えが必要になるのではないかと思われます。まずは、学校か 

ら教育委員会に状況を伝えてください。 

Ｑ５ 教室の電気は暗いし、吊り下げ方式なので大地震が起きた時は落下し 

そうで怖いです。 

Ａ５ 人命に関わることなので議会としても調査します。 

Ｑ６ 山本の中にタワーを作って欲しい。 

Ａ６ 目的は何かな。観光客までターゲットにしているのなら、山本に限ら 

ず竜東方面も含めて一番展望がいいところにあった方がいいかもしれな 

い。貴重な意見を頂きました。 

 

○議員より 

Ｑ１ 将来の夢は何ですか？ 

Ａ１ レーサー２人、宮司、保育士、決めかねている１人 

Ｑ２ 都会と飯田とどちらがいいですか？ 

Ａ２ 父の仕事の関係で愛知県に住んでいたが、父の生まれた飯田市へ帰っ 

て来たが、飯田市の方が良い。（５人中１人は都会のほうが良いと） 

 

◯その他全体を通じて 

・「飯田が良いか、都会が良いか」との議員からの質問に多くの児童が飯田と

答えていたことが印象的だった。 

・吊り下げ式の電灯は、大地震の時に落下することから飯田市議会としても 

至急対応されたい。 

 

 

２組４班 [記録：福澤] 

○児童より 

Ｑ１ 仕事が面倒くさいこと（大変で嫌になること）は、ありますか？ 

Ａ１ 議員はいろいろな立場や環境があって、確かに大変だと思う時もあり 

  ますが、地域のために頑張っています。 

Ｑ２ どうして議員になったのですか？ 

Ａ２ ・議員になる前に私は 20 年間、旅行会社で働いていました。転勤もあ 

り、趣味の吹奏楽をやりたかった。ちょうど上郷地区が合併した時 
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期で、会社ではなく地域のために働きたいと思いました。 

・私は飯田市を良くしたいと思って、25 年間市役所で働いていました。 

より多くの皆さんの意見を聞かせていただきながら、地域の皆さん 

と一緒になって、飯田市をつくっていきたいと思いました。 

Ｑ３ お金はどのくらいもらっていますか？ 

Ａ３ 議員報酬として 407,000 円をいただいています。そこから税金などが 

引かれ、手取りにすると 30 万円くらいです。50 代前後の働き世代の方の 

賃金と比べて、議員だからといって高額なものではないと思います。お 

金のために働くというより、地域のために働くという思いで働いていま 

す。 

Ｑ４ 市民体育館が欲しい。 

Ａ４ 新しい施設をつくるということは、当然ながらお金がかかります。そ 

して、今ある施設の維持管理にもお金がかかります。現在、今後の飯田 

市全体の施設をどうしていくかを検討しているところです。また、リニ 

ア時代を迎えるにあたり、飯田・下伊那地域（南信州広域連合）全体とし 

ての施設（アリーナ等）も検討しているところです。 

スポーツを行うための環境として、現状の山本地区を考えた時、小学 

校と杵原に２つのグラウンドと体育館があるというのは、恵まれた環境 

だと思います。 

Ｑ５ ゲームセンターが欲しい。 

Ａ５ 気持ちは分かります。ただ、市の政策として考えた時に、公平・平等 

な政策でないとできないため、ゲームセンターだけをつくる（支援する） 

ことはできません。その支援を行うことによって、飯田市全体の産業振 

興につながることが必要になります。 

 

○議員より 

Ｑ１ ゲームセンターが欲しいってお聞きしましたが、他にどんなものが欲し 

いと思いますか？ 

Ａ１ ・バッティングセンター ・芝生のグラウンド ・イオンモール 

・スターバックス ・プリズマクラブ（ナゴヤドームの野球グッズシ 

ョップ） ・山の水族館。 

 

 

 

２組５班 [記録：清水] 

 ○児童より 

Ｑ１ 山本は募金活動をしていますか？ 

Ａ１ 代表的な募金は赤い羽根募金だが、山本地区でもやっている。組合等 

でも集めていると思います。 
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Ｑ２ 議員に長い休みはありますか？ 

Ａ２ 長い休みは無く。決まった休みも特にありません。 

Ｑ３ 仕事が嫌になったことはありますか？ 

Ａ３ 仕事の中で悩み、困ることはあるが嫌になったり辞めたいと思ったり 

することはありません。 

Ｑ４ 選挙の時は緊張しますか？ 

Ａ４ 緊張する。ただ、だんだん慣れてくる。 

Ｑ５ バッティングセンターをつくってほしい。 

Ａ５ 少年野球の監督などに相談して練習方法をみんなで考えてみてはどう 

か。 

Ｑ６ 水族館がほしい。 

Ａ６ 自分の趣味を発展させたらどうか。大きくなったら自分でやってみて 

はどうか。 

Ｑ７ ストレスを発散できる場所が欲しい。サンドバックを叩くような。 

Ａ７ （実情を聞く） 

Ｑ８ 給食の時間が短い。委員会がある時はすぐ食べてすぐ行かないと間に 

合わない。 

Ａ８ （実情を聞く） 

 

○議員より 

Ｑ１ 皆さんが二十歳の時にリニアで東京に 45 分で行けるようになる計画 

  だが、どう思いますか？ 

Ａ１ 住むのは山本が良いが、他の場所にも行ってみたい。都会は空気が汚 

いイメージ。山本は自然や空気がきれい。 

Ｑ２ タブレットを使う授業はありますか？ 

Ａ２ 調べものをするときに使う。便利。 

Ｑ３ 習い事はなにをしていますか？ 

Ａ３ 野球。スイミング。習字。獅子舞。英語。 

Ｑ４ 中学校への進学は楽しみですか？ 

Ａ４ 中学校より高校が楽しみ。友達をつくるのが楽しみ。先輩が威張って 

そう。 

Ｑ５ エアコンはどうですか。快適でしたか？ 

Ａ５ 今年はほとんど使っていないが、教室の真ん中は涼しいが、扇風機の 

届かない一部の場所では涼しくならなかった。 

 

２組５班 [記録：原] 

◯その他全体を通じて 

  素直な思いや豊かな感性を、子どもたちの話しの中から伺えた 
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終わりの会での児童の主な感想 [記録：竹村] 

・議会で何をやっているか分かった。 

・議長が議員になったきっかけを知ることができて良かった。 

・議員は大変だということが分かった。 

・１日にいくつもの要望を市民の皆さんからもらうこともある事がわかった。 

・議員の皆さんと給食を一緒に食べることができて良かった。 

・議員の皆さんに意見をいっぱい言えて良かった。 

 

 

 

委員長総評 

今回の出前講座を迎えるにあたり、児童の皆さんは４年生の社会科見学で長

野県議会を見学、６年生の修学旅行で国会を見学、９月の飯田市議会定例会で

一般質問を傍聴し、国会・県議会・市議会の違いや、議会ではどんなことを行

っているのかの一端を肌で感じたうえで臨んでくれました。 

クラスごとの班別交流会（意見交換会）では、前述の経験も踏まえ、児童の

皆さんから議員の仕事内容や身近に感じている疑問について、積極的に物怖じ

せずに発言してくれました。また、議員も児童の皆さんから色々なことを聞く

ことができ、双方にとってとても有意義な意見交換を行うことができたと思い

ます。 

児童の皆さんが大人になった時に、今回の出前講座を思い出し、少しでも政

治に目を向けてくれる「きっかけ」になればと思います。 

 

以上 

 


